

Precios de suscripción Pesetas.  
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre id. . . 5'00  
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo.  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.  
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria . . . . . 0'10  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, jueves, 8 Mayo de 1890.

N.º 2.651

## La cuestion del dia

(ARTÍCULO DEL SEÑOR AZCÁRATE)

I

No hace muchos años dijo un escritor: «Las cuestiones políticas son ya poca cosa; las cuestiones sociales son las que importan.» Y poco después escribió otro: «No hay en nuestros días otros problemas que los sociales.» Exageró el primero, y más aún el segundo; pero ambos partían de un supuesto innegable. Las bases y líneas generales de la organización del poder están reconocidas en la teoría, y caminando á su completo planeamiento en la práctica. El concepto de la *mision y fines* del Estado y de sus relaciones con la sociedad, es todavía una nebulosa en la esfera del pensamiento, y es en la realidad algo confuso y caótico que cada día se resuelve en las soluciones más diversas y áun opuestas.

El problema político está *resolviéndose*; el social está *planteándose*. Aquel es como el edificio que se levanta conforme á un plano hecho y aprobado; éste es como el edificio cuyo plano se está trazando y discutiendo por los arquitectos y por los que se han de albergar en él. Mas ciego será quien no vea que la primera condicion para que se resuelva en paz el problema social es la solucion definitiva del problema político.

Pero ¿existe el problema social? La manifestacion internacional obrera de este día ha de abrir los ojos á aquellos pocos que, sin duda por tenerlos cerrados, no lo veían. Consistirá para unos en la desarmonia entre el todo y las partes, entre la sociedad y los individuos; para otros, en la falta de educacion, respecto de muchos, entre las aspiraciones y los medios de satisfacerlas; para éstos, en el advenimiento del proletariado á la vida social y política; para aquellos, en la antítesis entre un *derecho público*, filosófico, nuevo, revolucionario, y un *derecho privado*, tradicional é histórico; que por algo ha dicho el baron de Portal que un cambio de forma de gobierno no es más que una revolucion política; una transformación de las leyes civiles es una revolucion social; pero de todas suertes, los más reconocerán la razon con que decía persona tan poco sospechosa como Cairnes, que la señalada separacion de clases, combinada con chocantes desigualdades, es uno de los principales elementos de nuestra inestabilidad social.

No es, ciertamente una característica de nuestro tiempo la existencia del problema social, como por algunos se dice. En medio de dos revoluciones fluctuaron las ciudades griegas, dice Fustel de Coulanges; una que despojaba á los ricos y otra que les devolvía la propiedad; luchan por siglos patricios y plebeyos en Roma con el triple objeto de alcanzar éstos el poder, poner trabas al disfrute del *ager publicus* por la aristocracia y modificar la legislación sobre deudas, y más tarde intentan en vano resolver el problema dictadores, triunviro y césares con las leyes agrarias y las donaciones de tierra; siervos y villanos luchan durante la Edad-Media por reconquistar su libertad y hacerse dueños de la tierra que cultivaban, dando lugar á movimientos é insurrecciones como la de la *Jacquerie* en Francia, en 1353, y la de Wat Tyler en Inglaterra, en 1381, cuando las muchedumbres cantaban.

Cuando Adán cavaba y Eva hilaba, ¿dónde estaban los *caballeros*? y en los siglos posteriores hacen lo pro-

pio los aldeanos suizos en 1653 y los alemanes después de la reforma; y la revolución, en nuestros días, ha terminado el movimiento iniciado en la Edad-Media, pues si ésta convirtió á los siervos en villanos censatarios, aquélla les hizo libres y propietarios.

Pero, ciertamente, los problemas sociales revisten un carácter propio en cada época, no sólo en cuanto á su contenido, sino también en cuanto á los medios de resolverlos. En Grecia y Roma, con esclavitud, con clases separadas por una distinta capacidad de derecho, con un régimen político basado en la democracia directa; en la Edad-Media, con servidumbres, con una jerarquía fundada en la desigualdad social y jurídica, con la organizacion feudal, en la misma época de la monarquía, subsistente aún la servidumbre, vivas en gran parte las exacciones de los señores, con la teocracia y la aristocracia, excluidas, sí, del poder político, pero mantenidas en su influjo social privilegiado por virtud de la amortizacion y la desvinculacion, ¿cómo ha de ser el problema social de esos tiempos igual al planteado en los nuestros, con un sistema político basado en la representación, con el principio de igualdad ante la ley y con la democracia penetrando por todas partes en la vida del Estado?

Pero importa mucho recordar el carácter que tenía el problema social resuelto por nuestros padres y el que á más andar se nos viene encima, ya que para algunos la cuestion consiste sencillamente en que el proletariado haga hoy con los burgueses lo que ayer hicieron éstos con la aristocracia y el clero.

En primer lugar, pocas veces se habrá dado en la historia un concurso tal de elementos y energías para llevar á cabo una revolucion social como el que hace un siglo se verificó. Los filósofos, mirando por su base los fundamentos más hondos de la vida tradicional; los juristas, ensalzando el sentido individualista del derecho de propiedad romano; los políticos, propagando nuevos conceptos de la sociedad, del Estado y del poder; los economistas, pidiendo la abolicion de cuantas trabas estorbaban el desenvolvimiento de la actividad individual; las masas, movidas por un sentido cristiano igualitario y aguijoneadas por los dolores seculares que les infligiera la tiranía de los privilegiados, todos, menos éstos, querían lo mismo y lo mismo pedían, por donde el impulso social fué casi unánime, y por ello poderoso, eficaz é incontrastable.

Hoy, por el contrario, prescindiendo de los que se obstinan en negar la existencia del *problema social*, entre los que lo admiten, ¡qué diversidad de soluciones! Individualismo radical é individualismo armónico ó templado, socialismo de cátedra, socialismo gubernamental y socialismo revolucionario; y luego, dentro de cada una de estas soluciones, ¡qué variedad de tendencias! Socialismo conservador, evangélico y católico; socialismo de Karl Marx, de Lasalle, de Bakounine, de Henri George, de Wallace, etc.; los obreros, unos posibilistas, otros anarquistas, éstos socialistas y aquellos autonomistas; y el mismo socialismo gubernamental, ahí están: el inglés, que sin adquirir compromisos, sin implicar la aceptación de una doctrina, da solución á problemas concretos según van apareciendo, no sin alarma de los que se ufanan del tradicional individualismo de la raza anglo-sajona, y que en la cuestion de Irlanda hace cosas que producirían

espanto en las clases conservadoras del continente; el alemán, reproducción del de otros tiempos, sin más regla ni medida que el criterio personal de un hombre, ayer el príncipe de Bismarck, hoy el emperador Guillermo; el italiano, el más sano de todos, que aspira tan sólo á favorecer la reorganizacion social sin daño de la libertad personal, y haciéndolo en una forma que la accion del Estado, lejos de perpetuarse, se ejercita de modo y manera que podrá en su día retirarse, dejando su puesto á la de la sociedad y de los individuos.

Es la segunda diferencia, que el problema social entonces consistía en suprimir privilegios y excepciones que tenían su apoyo y fundamento en un precepto legal, y de que disfrutaban los menos con daño de los más, por donde la obra llevada á cabo tuvo un carácter *negativo*, y consistió en borrar aquellos privilegios y excepciones para afirmar el *derecho común*. Negaciones de la libertad eran la servidumbre, los derechos y exacciones de los señores, los gremios, la tasa y todas las trabas que dificultaban ó impedían el desarrollo de la actividad económica, y negaciones ó excepciones del derecho común eran la amortizacion y la vinculacion, tanto que al *des-amortizar* la propiedad de manos muertas y *desvincular* la de la nobleza, no se creó para la una ni para la otra un derecho nuevo, sino que fueron ambas sometidas al derecho común, que era tradicional é histórico. Hoy, por el contrario, se trata de tocar á cosas que no se reforman ciertamente con derogar una ley, que implican la reorganizacion de la sociedad toda; se trata de algo *positivo*, de algo que debe crear la época actual para responder á nuevas necesidades.

Y es la tercera, corolario de la anterior, que el problema resuelto por nuestros padres era casi exclusivamente jurídico y económico, mientras que el actual es tan complejo como lo es la vida y consecuencia de la crisis total que ésta atraviesa, por más que aparezcan en primer término aquellos mismos dos aspectos, el *jurídico*, porque las injusticias se hacen y se reparan por el Estado y de él dependen; y el *económico*, porque toca á un mal que no consiente espera, en cuanto la miseria conduce al hambre, á la inanición y á la muerte, límite extremo que no es posible cuando se trata de los otros fines ó bienes, como la ciencia, la moral, el arte ó la religion.

II.

Pero ¿qué significa la manifestacion obrera que preocupa á todo el mundo? Significa, en primer lugar, la afirmacion del problema; y en segundo, que si la *Internacional* murió, esta vivo su espíritu, mostrando, como ha dicho Laveleye, «que las agitaciones sociales no son locales, como las revoluciones políticas; son universales, como las fermentaciones religiosas, porque se dirigen á necesidades generalmente sentidas y á apetitos que duermen en todas partes en el fondo del alma humana.

Como la religion, el socialismo conduce al proselitismo, tiene á su devocion teóricos y apóstoles, é inflama el corazón de sus adeptos con un fanatismo, unas veces místico, otras salvaje.»

Esa manifestacion es el anuncio de una lucha, cuyas circunstancias dependen de la conducta que sigan los individuos, las clases sociales, los partidos políticos, capitalistas y trabajadores, sabios é ignorantes, gobernantes y gobernados. Hoy por hoy, el proletariado *pide* refor-

mas legales y no amenaza con la revolucion inmediata, no porque deje de deseársela, sino porque sabe que ha de ser vencido. Por eso se limita á censurar la organizacion actual, á predicar la del porvenir y á organizarse, poniendo singular empeño en apartar de los partidos militantes á los trabajadores, para constituir con ellos, enfrente de todos, el *partido obrero*, que es uno de los peli-gros mas graves que corren los pueblos modernos. Por eso hay tiempo para que cada cual cumpla con su deber, cooperando á que sea obra de paz y de justicia la resolution del problema social de nuestros días.

Es deber de los individuos, en especial de los afortunados, recordar que la libertad que el derecho moderno les garantiza para adquirir bienes y disponer de ellos, es la libertad racional y no la arbitrariedad caprichosa y egoísta, por donde según demostraba un fabricante norteamericano en un artículo admirable, reproducido en una revista inglesa á ruego de Mr. Gladstone, si no es posible sustraer la vida económica á las leyes de la concurrencia, de la libertad, de la oferta y la demanda en cuanto á la produccion de la riqueza, á su consumo debe presidir la preocupacion de los necesitados, no contentándose con acordarse de ellos al hacer testamento, sino teniéndoles más presentes en vida. Preguntaban en una informacion á un fabricante inglés qué había sido de los obreros que había tenido necesidad de despedir por falta de trabajo, y contestó con estas frías palabras: *No lo sé ni me he ocupado de ellos*. En otra informacion, un fabricante francés exponía las delicadas consideraciones que tenía para los suyos y los sacrificios que constantemente hacía en su obsequio, y recogió el fruto, porque cuando llegó un momento de tremenda crisis, esos obreros demandaron ellos mismos la rebaja del salario, y como si esto fuera poco, ofrecieron al patrono los ahorros que habían ido acumulando en la caja por él instituida y favorecida.

Es deber de las clases *directoras* renunciar á «imponer al error el silencio, en vez de mostrarle la verdad», como decía Le Play, á quien asaltaba la duda de si las crisis periódicas que arruinan á Francia «deben ser atribuidas á los conservadores obstinados que no ven el mal, ó á los innovadores imprudentes que reclaman remedios peligrosos». Es su deber recordar que hace cincuenta años dijo ya Jacquille, que tratar de detener á la democracia es luchar con él mismo Dios; y hace pocos Forster y May decían: «Ya no podemos impedir que las muchedumbres manden: sólo podemos persuadirlos á que manden bien. Lo es asimismo no oponer una concupiscencia á otra concupiscencia, no oponer á la *liquidacion social* el *noli me tangere*».

Es deber de los partidos no ser sordos ante las reclamaciones de los que sufren, no permanecer extraños á los problemas sociales, no dejar de incluir en sus programas las soluciones que los tiempos permitan y que la justicia abone, para contribuir por su parte á que en el seno de los mismos se confundan todas las clases y no den pretexto á la formacion del *partido obrero*.

Es deber de los gobiernos respetar en absoluto los derechos del proletariado, y si no fuera deber, sería conveniencia, por que basta atender á lo que es el socialismo en Suiza ó Bélgica y lo que es en Alemania, á lo que son las *trades unions* en Inglaterra y lo que es el *nihilismo* en Rusia, para apreciar las conse-

cuencias respectivas de la libertad y de la persecucion. Es su deber asimismo dar solucion á los problemas concretos que la demanden y que la tienen, pues en este sentido tenia razon el ilustre Gambeta cuando decia: *No hay cuestion social; hay cuestiones sociales.*

Y lo es tambien, y el más imperioso, introducir en el régimen del Estado aquellas reformas que, sobre ser justas, mejorarían grandemente la suerte de los trabajadores. Calcúlese, por ejemplo, cuánto influirían en ella el *desarme general* y la abolición del inicuo impuesto de consumos.

Es deber, finalmente, de los que se consagran al estudio de estos problemas, no encastillarse en escuelas cerradas, no oponer el *socialismo* á la *economía política*, como si fueran el veneno y la triaca, cuando no son ni pueden ser otra cosa que distintos puntos de vista que se dan en esta ciencia como en todas; cuando los hechos protestan contra esa incompatibilidad, como el trascendental *movimiento cooperativo*, que, segun se ha dicho con razon, tiene por padre al socialismo y por madre á la economía política, en cuanto en él se armonizan estos dos elementos esenciales de la naturaleza humana: el individual y el social, el de libertad y el de organizacion.

Por eso, si la economía política ha puesto de manifiesto muchos de los errores del socialismo y determinado en él rectificaciones saludables, á su vez el socialismo, dice el profesor Schœnberg, «ha obligado á la economía política á reconocer que no es simplemente la ciencia natural del egoismo humano, sino que ella debe formular un sistema de *gestión moral de los intereses sociales.*»

Cumpliendo todos con su deber es de esperar que las clases obreras se convezan, por lo menos, de que, como dijo el Sr. Salmeron en las Cortes Constituyentes de 1873, «el intento de cambiar las condiciones sociales cortando con la tajante revolucionaria todos los obstáculos que puedan oponerse, hace de todo punto insoluble el problema, tormentosos medios, estériles sus procedimientos, y aún inicuos sus resultados.»

(El Mercantil Valenciano.)

### Correo de hoy

## Barcelona 7

### La huelga fabril

En la tarde de ayer continuaron sus tareas algunas fábricas de esta ciudad, notándose en ellas mayor movimiento de obreros. Entre las que vimos funcionar recordamos las de Blanch Borregá y C.ª, Castells, Padrós, Colomé y Mallofré y otras situadas todas en la calle de la Riera y calles inmediatas.

Persona que nos merece entero crédito nos asegura que ayer se reunieron en San Martín de Provensals gran número de obreros pertenecientes á las Tres clases de vapor, á las de blanqueadores tintoreros y otros oficios que forman el grupo conocido vulgarmente por *clase d'ayguas*, y parece que en esta reunión los primeros acordaron reanudar hoy los trabajos. En cuanto á los últimos no tomaron que sepamos, acuerdo definitivo.

En San Andrés quedó completamente normalizada la situación. Las fábricas, que constituyen su principal elemento de vida, estaban todas funcionando con la totalidad de sus obreros.

En Sans y en el barrio de Hostafranchs, circulaban ayer noticias favorables al término de la huelga, y se aseguraba que hoy se encenderán los hornillos en todas las fábricas y que á la hora de costumbre se harán las señales correspondientes indicando que van á empezar los trabajos.

## Noticias de Valencia

«La situación sigue siendo la misma. Es decir, peor, porque cada momento que pasa se hace más complicada para todos, y amenaza llegar á ser angustiosísima.»

Unos cuantos días más, quizás unas cuantas horas en esta paralización completa comercial é industrial, y Valencia caerá en una prostración extrema de la que necesitará mucho, muchísimo tiempo para reponerse.»

Así comienza el suelto del día nuestro querido colega «El Correo de Valencia», del que también son las noticias que transcribimos.

«Esta mañana, de ocho á diez de la misma, se han reunido en el paseo de la Alameda los trabajadores pertenecientes á los oficios de carpintería, broncistas y bojalateros y carbón artificial.»

Todos han acordado por unanimidad no acudir á los talleres hasta tanto no sean aceptadas las condiciones que tienen presentadas á los maestros de todos los artes y oficios.

También en el Llano de la Zaidía y del Remedio se han reunido respectivamente á la indicada hora los operarios curtidores y ebanistas que han tomado idéntico acuerdo que los anteriores, é inmediatamente que han terminado sus reuniones se han dirigido á la Alameda con el objeto de unirse á sus compañeros de otros oficios para entrar unidos en Valencia.

Así lo han hecho, en efecto, dirigiéndose en actitud pacífica por el puente del Real, pasando por junto á una brigada de operarios que, custodiada por la Guardia civil, trabajaba en la ronda frente al Temple. De allí se han dirigido los huelguistas por la calle del Salvador y la ronda á la calle de la Libertad, donde algunos albañiles trabajaban en una casa en construcción.

Al invitar los grupos á los albañiles para que dejaran la faena han aparecido varios guardias civiles de infantería y de caballería que han disuelto los grupos.

Con este motivo ha habido corridas, gritos y cierres de puertas.

En el afirmado del paseo de la Glorietta y en el alcantarillado de la calle de Lauría trabajaban algunos obreros guardados por individuos de la benemérita.

Algunos grupos de huelguistas han pasado por dichos puntos, habiendo hecho cesar las obras de derribo en el cuartel del Picadero.

Otros grupos han arrancado algunos bandos del Gobernador de los que anoche se fijaron en las esquinas excitando á los obreros al trabajo.»

Siguen en huelga los sombrereros. Los operarios de la fábrica de tabacos han manifestado que reanudarán sus trabajos, así que los demás obreros reanuden los suyos. También se han declarado en huelga los obreros del puerto.

«Esta mañana ha llegado á nuestro puerto el vapor «Nuevo Extremadura» trayendo 600.000 cartuchos con destino al armamento Remington reformado que hace pocos días se recibió para la garnición de esta plaza.

Una compañía de cazadores se ha trasladado al muelle con objeto de custodiar las municiones hasta el parque de artillería donde han sido depositadas para distribuir las entre los diferentes cuerpos aquí acuartelados.

## Noticias de Reus

Ayer no recibimos los periódicos de Reus, pero por nuestros colegas de Tarragona nos hemos enterado de lo siguiente:

Dice un telegrama del «Diario de Tarragona»:

«Reus 5, 10 m.—A primera hora de esta mañana se dió movimiento á las máquinas de todas las fábricas; sonó la cam-

pana llamando á los obreros, pero ninguno se atrevió á entrar ante la actitud de los grupos huelguistas, formados por obreros de todas las industrias. Recorren las calles patrullas de caballería y guardia civil.»

Dice «La Provincia»:

«Con motivo de haberse declarado en huelga los trabajadores de Reus, salió ayer alguna fuerza de la Guardia civil para aquella ciudad. Los rumores que corrían respecto del conflicto por que pasa la vecina ciudad no son satisfactorios, pero en ellos existía alguna contradicción; para no incurrir en inexactitudes, nos abstenemos de publicarlos, aguardando saber lo que hay de cierto por los periódicos de hoy de aquella ciudad.»

«En el tren de las cuatro y cuarto de la tarde salieron ayer en dirección á Reus sesenta individuos del benemérito cuerpo de la Guardia civil, al mando del Comandante jefe de la provincia, un capitán y tres oficiales; habiéndonos asegurado también que en dirección á la misma ciudad salió de Valls ayer tarde un oficial con cuarenta individuos del propio cuerpo.»

## Noticias de Gerona

La capital ha recobrado su aspecto normal y quedan en huelga muy pocos trabajadores. En Tosa el sábado verificóse una manifestación por los obreros de las fábricas de taponeras pidiendo reducción de las horas de trabajo. En Llagostera y San Feliu de Guixols se mantienen en huelga los obreros taponeros, quienes solicitan se les aumente el tipo de elaboración por millar en más de un 20 por ciento. De modo que puede decirse que la huelga en la provincia de Gerona queda limitada á los taponeros.

## Telegramas

Madrid 6, 10 n.

Congreso.—El Sr. Celleruelo agradece, en nombre del partido posibilista, las sentidas frases de elogio que el Presidente de la Cámara dedicó ayer al señor Maisonnave. La reina regente no irá á Aranjuez.

Continúa la discusión del presupuesto del ministerio de la Guerra. En votación nominal pedida por el Sr. Gamazo, por 53 votos en pró, contra 36, se ha aprobado el capítulo 5.º El Sr. Gamazo ha hecho una extensa impugnación del capítulo 6.º tratando del personal de las fuerzas permanentes, y pidiendo economías. El Sr. Laserna defiende el proyecto y se levanta la sesión.

Senado.—Sigue la discusión del artículo 8.º del proyecto fijando las fuerzas de mar y tierra, combatiéndolo los señores Oliva, Rodríguez, Seoane y Merelo. Lo defienden los señores Alonso Rubio y Pisa Pajares. Apruébanse el artículo y el proyecto y se levanta la sesión.

La prensa ha dedicado calurosos elogios á la memoria del director propietario de «El Globo»; don Eleuterio Maisonnave. Se han recibido muchos telegramas de provincias dando el pésame por su fallecimiento, figurando entre ellos varios de Barcelona. El Sr. Castelar ha dirigido un telegrama muy expresivo y se cree que vendrá expresamente á Madrid para presidir el entierro de Maisonnave. Asistirán á este triste acto representantes de todas las agrupaciones republicanas.

Se halla gravísimamente enfermo el general Cassola. El entierro del Sr. Maisonnave ha revestido gran solemnidad. En el fúnebre cortejo figuraba extraordinario número de senadores, diputados y periodistas y numerosas representaciones de los partidos republicanos. Presidían el duelo los señores Sagasta, Castelar y los hermanos del finado.

Valencia.

Continúa la huelga, habiéndose practicado nuevas detenciones. Ha sido cerrado y sellado el Centro anarquista. Algunos huelguistas han hecho coacciones para impedir que sus compañeros trabajasen.

Zaragoza.

Los periódicos de ayer anunciaron que repartirían hoy, á las tres de la tarde 200 bonos de una peseta á los primeros pobres que se presentasen, habiendo acudido tantos, que se ha hecho imposible dicho reparto, teniendo que intervenir la Guardia civil para disolverlos, ocasionando carreras y cierre de tiendas. El donador de dicha limosna ha encargado de su reparto al Gobernador civil.

Paris 6, 11 m.

Han salido de Burdeos para Dakar (Senegal) 310 individuos de infantería de marina que han sido objeto, al embarcarse, de una manifestación patriótica. El presidente de la República visitará Nîmes durante su excursión á Montpellier, que se efectuará el 26 del corriente.

Tourcoing.

En algunos talleres se han reanudado los trabajos. Sin embargo, en la mayoría de las fábricas continúa la huelga. Las tropas protegen á los obreros que han asistido á sus talleres. Reina tranquilidad. Roubaix.

Han llegado nuevos refuerzos de tropas. Los patronos se resisten á acceder inmediatamente á la petición de los obreros. M. Vergnolles, dueño de una fábrica, que fué detenido ayer por haber insultado á los agentes de la autoridad, ha sido conducido á la cárcel departamental de Lille, junto con algunos obreros. Témesse que algunos agitadores belgas intenten pasar la frontera para hacer propaganda revolucionaria; pero la policía está sobre aviso para impedirles que penetren en territorio francés. Ha sido cerrada la Bolsa del Trabajo, ocupando el edificio las tropas. Los delegados obreros encargados de entenderse con los patronos, han dejado en libertad á sus representantes, pues no han podido conseguir nada de los dueños de fábricas, con los cuales han celebrado varias conferencias.

Besseges.

La huelga se vá extendiendo á los pueblos vecinos. La situación se agrava, pues falta ya el carbon de piedra necesario para la fuerza de vapor.

Lille.

Grupos de huelguistas recorren varias fábricas para impedir que se trabaje; pero la policía les persigue. Se han hecho algunas detenciones. Los huelguistas querían sitiar á los obreros que trabajaban en la fábrica de Laurent, en Hellemmes; pero algunos escuadrones de caballería llegados de Lille á galope los dispersaron.

Alais.

En una reunion celebrada por los obreros se ha decidido continuar la huelga.

Grenoble.

En vista de la contestación de los dueños, desfavorable, para sus pretensiones, los obreros de muchos talleres se han declarado en huelga.

Roma.

Se ha dejado sentir en esta capital y en varios puntos de Italia un ligero temblor de tierra.

Paris 6, 7 n.

Londres.—El Standard publica un importante artículo sosteniendo que las promesas de paz que hace el emperador de Alemania las desvirtua el aumento del ejército y los aprestos militares de dicha nacion.

Nueva York.

En virtud de la ley que prohíbe la entrada en la República de trabajadores contratados ha sido expulsada una partida de emigrantes procedentes de Australia.

Berlin.

Se ha celebrado la apertura del Parlamento. El emperador ha leído un discurso en el cual dice que consagra todos sus

esfuerzos á mantener la paz, habiendo logrado afirmar la confianza de todos los Gobiernos extranjeros sobre la solidez de la política alemana. Anuncia la prolongación de varias leyes relativas al ramo de Guerra, y otras encaminadas á proteger á los trabajadores, mejorando su suerte.

(El Diluvio.)

## MAHON

Esta tarde ha sido conducido á la última morada el cadáver de D. José Soler y Siquier, rico hacendado y el mas antiguo de los abogados de esta ciudad: persona distinguida por su claro talento, vasta erudición y de acreditada probidad y delicadeza. Su muerte, como no podía menos de suceder, ha sido generalmente sentida, y un numeroso acompañamiento ha demostrado el aprecio público de que siempre gozó el finado. El Colegio de abogados ha presidido el duelo, llevando cuatro Sres. Colegiales las cintas del féretro.

Damos á su familia el mas sentido pésame.

El difunto ha legado 250 pesetas á favor de los pobres que socorre la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de Mahon, 125 á favor del Hospital Municipal y otras 125 á favor de la casa de Misericordia.

El casino El Isleño era insuficiente ayer para contener las familias de los socios que acudieron á la función que en dicha Sociedad daba ayer la Compañía Infantil. Creemos escusado decir que esta añadió ayer un nuevo lauro á los muchos que tiene alcanzados en esta ciudad, pues las piezas de que se componía el programa fueron ejecutadas con el primor á que nos tiene acostumbrados. Terminada la función los pequeños artistas fueron obsequiados con un espléndido buffet preparado de antemano en el salon de descanso del casino, en una mesa artísticamente adornada y servida con gusto exquisito. El esparcimiento de los pequeños duró hasta las 3 de la madrugada.

Esta noche á beneficio de la pareja de baile se estrena la zarzuela «Los sobrinos del capitán Grant», cuyo beneficio lo dedican los aplaudidísimos artistas al casino El Isleño.

En el vapor correo «Puerto-Mahon» ha llegado á esta ciudad nuestro querido amigo D. Enrique de Lacal acompañado de su apreciable familia.

En el propio vapor ha llegado también D. Juan Fiol, hijo de nuestro difunto amigo D. Rafael.

Dámosles la bienvenida.

Mañana viernes día 9 se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que debe celebrarse en Madrid el sábado próximo día 10 del actual.

Premio mayor: 150.000 pesetas.

Precio del billete entero: 100 id.

Id. de la fracción ó décimo: 10 id.

A beneficio de la Compañía Infantil tendrá lugar mañana viernes en nuestro teatro principal la penúltima función poniéndose en escena la aplaudidísima zarzuela de gran espectáculo «Los Sobrinos del Capitán Grant» y siendo dedicado á la distinguida Sociedad El Consey.

Para el sábado próximo se prepara la última función y despedida de la Compañía, á beneficio del Maestro Director y Concertador D. Juan Bosch, quien ha tenido el alto honor de dedicarlo al Excelentísimo Sr. General Gobernador, Jefes y oficiales de guarnición en esta plaza. Forma el programa la última representación de «Los sobrinos del capitán Grant» y en el intermedio del 3.º al 4.º

acto la orquesta aumentada hasta el número de 40 profesores ejecutará la preciosa sintonía de la ópera «Ione» bajo la dirección del beneficiado.

En el vapor correo de hoy ha llegado á esta ciudad el doctor en ciencias naturales Mr. Will, catedrático auxiliar de Zoolojía de la Universidad de Rostock (Alemania), con el objeto de estudiar nuestra fauna marina.

El día 23 del corriente á las once de la mañana tendrá lugar la subasta para el arriendo del arbitrio sobre locales de parada para carros y caballerías bajo el tipo de 250 pesetas.

Véase el anuncio que en otro lugar publicamos.

En el vapor correo de hoy ha llegado á esta ciudad la anunciada compañía americana de excentricidades, la que dará su primera función el domingo próximo en el Teatro Principal de esta ciudad. Según nuestras noticias la citada compañía se compone de verdaderas notabilidades y sus ejercicios son todavía muy poco conocidos en España pues la única ciudad donde se ha presentado, despues de obtener en el extranjero un éxito inmenso, ha sido en Barcelona.

Es pues de esperar que el domingo no faltará concurrencia en nuestro teatro.

El día 31 del corriente mes á las once de la mañana tendrá lugar la subasta para enagenar seis parcelas de terreno sobrantes de la vía pública en la manzana comprendida entre las calles de San Nicolás, Santa Rosa y Santa Catalina de esta ciudad.

Recordamos á los que en ella quieren tomar parte, que mañana á las once tendrá lugar la subasta para la construcción de un tablado para la música en el paseo de la Esplanada.

El próximo domingo por la tarde habrá baile en el Casino «El Pasatiempo» de San Clemente.

Segun los partes dados á la Alcaldía de Palma por los médicos municipales, el movimiento de la enfermedad variolosa en dicha ciudad durante la segunda quincena de Abril fué el siguiente:

Existencia de atacados al finalizar la primera quincena, 5: invasiones durante la segunda, 4: total 9.

Curados durante la misma, 3: fallecidos, 3: total 6.

Existencia de atacados en el día 30, 3.

Relacion de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon» fondeado á las doce de esta mañana:

### DE BARCELONA

D. Eugenio Will, Rosario Arrones y un hijo, Rafael Sitges, Francisco Coll, Francisco Rita, Pedro J. Hernandez, Sebastian Sicre, Juan Fiol, Enrique Lacal, esposa y sobrina, Jaime Ribas, Jacobo Salman, Antonio Chaberna, cinco artistas, un sargento y esposa, un soldado, Miguel Coll, Gabriel Foncuberta, Rupería García Luis Mulló, Juan Cuffi, Juan Baquer, Miguel Real, Josefina Mora é hijo, Pedro Fleixas.

### DE ALCUDIA

D. Bartolomé Olmos, Florentino Mora, Gabriel Alzamora, José Vilaseca, Gerónimo Miró, Francisco Morzon y esposa.—Total 40.

## BOLSA DE MADRID

7 de Abril 4 t.

4 por 100 interior. . . . . 76'100  
4 por 100 amortizable. . . . . 88'950  
Billetes Hipotecarios de Cuba 107'250

## BOLSA DE BARCELONA

7 de Abril 4-15 t.

4 por 100 int. . . . . 76'250

4 por 100 ext. . . . . 78'600  
4 por 100 amortizable . . . . . 89'250  
Billetes hipotecarios Cuba. . . . . 107'250  
Banco Hispano Colonial . . . . . 64'150  
Acciones ferrocarril Francia. . . . . 58'050  
Id. Norte . . . . . 00'000  
Id. Orense . . . . . 18'650  
Id. Almansa . . . . . 127'870  
Obligaciones Francia . . . . . 00'000  
Id Norte . . . . . 84'500  
Id. Orense . . . . . 00'000  
Id. Almansa . . . . . 77'000  
Compañía Trasatlantica . . . . . 89'750

Empeños del Casino Mercantil Interior. . . . . 10 rs. vn. paga alcista.

## Crónica marítima.

### Buques despachados.

Día 7

Para Palma vapor «Nuevo Mahonés» Cap. D. Francisco Cardona con 19 tripulantes efectos y la correspondencia.

### Buques entrados.

Día 8

De Rosas laud «Dolores» patron Jorge Martorell con 6 trips. y cemento.

De Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Cap. D. Miguel Tudurí, con 23 trips. 40 pas. efectos y la correspondencia.

## SECCION LITERARIA

### Los ojos

De los ojos se puede decir mucho. Y de ellos se puede también decir todo en muy pocas palabras.

Órgano esencial del animado sér; chispa generadora del fuego que yace dormido en nuestro pecho; compréndese á penas la vida sin su concurso.

Son al hombre lo que es el sol al día, lo que la luna á la noche, lo que respecto á Dios son las leyes inmutables de la Naturaleza.

Por ellos es tal cual és, se dá práctica razon de su existencia, conoce los detalles de su vida que palpa y que vé.

Se han estudiado, se han descrito, se han puesto, digámoslo así, al alcance de todas las inteligencias su constitucion física, sus propiedades; todo lo que pueda haber en ellos de malo y de bueno.

Por esto, aunque el título con que empiezo estas líneas promete mucho, yo he de decir muy poco.

Y lo poco que diga se ha de referir á sola media humanidad.

A la mujer.

La mujer ¡anjel siempre! Todas ¡tesoros de bondad!

Las viejas y las feas acaso sean mejores; las jóvenes y bonitas son, seguramente más agradables.

Pero todas capaces de hacer la felicidad del hombre: ¡todas santas!

Ella, con su intuitivo saber, nos ilustra; con su cariño, nos dá la felicidad; con sus ojos, nos enloquece.

¡Sus ojos! Se dice que las armas de las mujeres son las lágrimas: no es verdad: sus armas mas terribles son los ojos.

Vedla: su talle, su pié, su mano, su garganta, su color sonrosado, su cabello ondulante, todo es hermoso, es encantador en ella.

Pero al fin y al cabo se vé, se palpa, se sabe que és y se conoce su objeto.

Su boca es cual modelo del Gran Arquitecto, y de ella salen palabras, que, como voz de templada lira, se descomponen en mil notas armoniosas, inimitables: pero despues de todo no son más que palabras, todos las comprendemos y á penas nos fijamos en ellas.

Mas ved sus ojos: son negros, son azules, son... como se quiera que sean: siempre encierran misterio, encanto, algo del eterno incógnito.

¿Qué dicen los ojos de la mujer cuan-

do, tímidos, se fijan en los del hombre? Quién sabe!

¿Le dirán amor, le dirán pasión? Es muy poco!

Acaso le hablen de un mas allá; tal vez sea su misión esencial hacerle presentir la inmortalidad.

El hombre que resista, sin que se altere el palpar de su corazón, la mirada insinuante y fija de unos ojos negros es un valiente: quien la resista de unos ojos azules, que suplican al mirar, es un hombre sin sensibilidad, un monstruo.

Los azules y los negros encantan si miran, matan si quieren matar.

Ellos son el polo misterioso hácia que nuestra aguja de marear inconscientemente declina.

Los ojos de la mujer son para los sabios lo que Dios.

Muchos han querido explicarlos sin haberlos comprendido.

Muchos han querido comprenderlos sin notar que todo lo mas bello y mas augusto está vedado á la inteligencia humana.

Y los han tratado bárbaramente, ó con necesidad extrema.

Médicos, químicos, hombres: dedicad algunas horas de vuestros estudios á conocer detalladamente una parte del cuerpo humano tan importante como es el órgano de la vision.

Sondead cuanto queráis retina, nervios, células.

Pero ante los ojos de una mujer bonita olvidad, sabios, vuestra ciencia.

Y procurad convenceros de que aquellos ojos son un misterio que vuestro saber no puede descifrar.

No pretendáis profanar, con los hedores de la materia, el sagrario mas augusto que para orar tiene el hombre.

Ved en aquellos ojos un abismo espantoso, pero sublime.

Un abismo negro, muy negro, pero en cuyo fondo suenan melodías sonoras, muy sonoras.

Mujer, ya lo sabes.

Si alguna vez me quieres á tus piés.

Ya sean tus ojos negros, azules....

Fija tus ojos en los míos de manera insinuante, con algo que se parezca á pasión... como tú por ser mujer, sabes hacerlo.

J. SELPAC.

## TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 7 5-30 t.

**Han ocurrido nuevas huelgas en Langreo disminuyendo en importancia la de Valencia Barcelona y Alcoy. En la Habana se preparan también importantes manifestaciones de la clase obrera.**

**El general Cassola se ha agravado.**

**Es probable que se acuerde la emisión de cien millones de pesetas en bonos del tesoro que devengarán el interes del cinco por ciento reembolsables al año.**

Madrid 8 10 m.

**Tanto Barcelona como Valencia recobran su aspecto habitual. La mayoría de los obreros han vuelto á reanudar sus trabajos. Las tropas han vuelto á sus respectivos cuarteles.**

**Temporales y lluvias en la mayor parte de las provincias.**

# SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm. 25.

IMPRENTA:  
calle Nueva, núm. 25.

## Ayuntamiento de Mahon

### Obras públicas

El día nueve de Mayo próximo á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la construcción de un tablado en el paseo de Isabel II de esta ciudad con sujecion al plano y pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporacion.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de mil doscientas cincuenta pesetas y no se admitirá ninguna proposicion que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de cien pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó mas proposiciones

iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitacion verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposicion.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados los que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahon á 22 de Abril de 1890.—El Alcalde-Presidente, D. Moysi.

#### Modelo de proposicion

Don..... vecino de..... según cédula personal número..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de construcción de un tablado en el paseo de Isabel II de esta ciudad ofrece ejecutar dichas obras con entera sujecion á aquellas por la cantidad de..... (en letras..... pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

### Arbitrios

El día veinte y tres del corriente mes á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del arbitrio sobre locales de parada para carros y caballerías durante el año económico de 1890 á 1891 con sujecion al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporacion.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de doscientas cincuenta pesetas y no se admitirá ninguna proposicion que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la caja municipal un depósito provisional de quince pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó mas proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitacion ver-

bal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposicion.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahon á 8 de Mayo de 1890.—El Alcalde-Presidente, D. Moysi.

#### Modelo de proposicion

Don..... vecino de..... según cédula personal número..... que acompaña enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo del arbitrio sobre locales de parada para carros y caballerías durante el año económico de 1890-91 ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujecion á aquellas por la cantidad de..... (en letras)..... pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

## SEÑORES MAESTROS ZAPATEROS

Ha llegado en el último correo una Gran Partida de Calcutas Siradas de peso desde 7 kilos hasta 10 kilos docena, á los precios siguientes: Primera clase á 2 ptas. 25 céntos. los 400 gramos, y las de Segunda á 2 ptas. id.

Tambien se ha recibido una partida de Suela, peso desde 1 kilo 600 gramos (4 libras) hasta 3 kilos 600 gramos (9 libras) la cual se vende al precio de 63 céntos. á 1 pta. los 400 gramos.

Calle del Castillo n.º 181, tienda  
MAHON

**Para vender** Lo están 2 botes casi nuevos, con dos aparejos, guayre y balandra, todo superior, con su correspondiente lastre; y otro de 20 palmos, con sus velas y 2 pares remos. Informará el maestro Pedro Antonio Rabasa, San Elias n.º 2.

**Cal** Queda abierto al despacho público un horno de cal, cocida con rama, de piedra de primera clase del término de San Luis. El horno tiene entrada por el Cos de Gracia y por el camino de los molinos que conduce á la carretera de S. Luis.

La cal se venderá á 1'25 ptas. los 40 kilos en partidas de 700 kilos; y de 200 á 700 kilos se venderá á 1'50. por quintales sueltos á 2, y por arrobas á 0'65. Por carretadas á domicilio se contará una peseta.

**Nodriza.** Hay una jóven que desea hallar criatura para amamantar. Informes calle de San Elias, núm. 4.

## Zapateria La Aurora

7, ARRIVAL, 7

En dicho establecimiento se encontrará toda clase de calzado, tanto cosido como claveteado á precios baratísimos.

Botines hombre claveteados de becerro á 6 pesetas par. Botines hombre cosidas material extranjero á 10 pesetas par. Botines hombre calcuta cosidas á 6 pesetas par, y otras tantas que no enumero por no cansar.

¡Acudid y os convenceréis de la solidez, elegancia y baratura!

7, Arraval, 7

## LA PALMA

### Confiteria de la Real Casa

Premiada con medalla de oro en la Exposicion Universal de Barcelona.

### ICABELLOS DE ANGELI

Delicioso dulce propio de esta estacion al módico precio de 8 reales vellon la libra (400 gramos).

En el mismo establecimiento se encontrarán muchas clases de pescados en conserva á precios baratísimos.

### CHOCOLATES Y CAFÉS

de las principales fábricas de España incluso en ellos los tan acreditados chocolates MENIER y el de S. S. Pio IX de la Compañía Colonial.

Grandes descuentos comprando al por mayor.

13, HANNOVER, 13

## IMPRENTA

DE

## B. FÁBREGUES

NUEVA 25.—MAHON

En este acreditado establecimiento se hallan de venta las siguientes obras recién publicadas:

*Memoria sobre el cultivo de la Zulla, conocido vulgarmente en la isla con el nombre de Clover*, por D. Domingo Vidal y Vives, con un apéndice por D. Nicolás Cheli.—Precio: 1 peseta.

*Bosquejo histórico del Mar Mediterráneo*, por D. Pedro Riudavets y Tudury, capitán de Navío honorario y socio correspondiente de la Real Academia de la Historia.—Precio 1 pta.

*Lo que va de ayer á hoy*.—Estudio sobre la importancia que alcanzó la marina mercante de Mahon al principio del presente siglo y causas de su decadencia, por D. Pedro Riudavets y Tudury.—Precio: 1 pta.

Las citadas obras se hallarán tambien en Ciudadela en casa de D. Salvador Fábregues.

*Flores del alma*.—Coleccion de poesias originales de la señorita D.ª A. Marcelina Vincent.—Precio: 2'50 pesetas ejemplar.

### Centro de suscripciones y taller de encuadernacion

DE

## Antonio Sintés

Deyá 3, Mahon

En el espresado establecimiento se admiten suscripciones y anuncios para EL ATENEO, revista mensual, científica, literaria, artística y bibliográfica, órgano del Ateneo Balear. Precio de suscripcion por un año en estas islas, 12 pesetas.

## El Salon de la Moda

PERIÓDICO QUINCENAL

Indispensable para las familias, ilustrado con profusion de grabados en negro y figurines iluminados de las modas de París.—Patrones trazados en tamaño natural, modelos de labores de aguja, crochet, tapicerías, etc.—El más económico de cuantos se publican en España.

Las personas que deseen suscribirse al periódico EL SALON DE LA MODA por anualidades, semestres ó trimestres, con pago anticipado, deberán regirse por la siguiente nota de precios:

España: un año, 60 reales.—Seis meses, 32.—Tres meses, 18.—Portugal: un año, 3.000 reis.—Seis meses, 1.600.—Tres meses, 900.—Las suscripciones empezarán el día 1.º de cada mes.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

### LA ACREDITADA

## MAGNESIA EFERVESCENTE

Valenzuela

Se vende á una peseta el bote

Venta en Mahon: Farmacias de D. Juan Prat, don Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintés y D. Jaime Ferrer.

## Tintas

para sellar y escribir, en negro y colores. Imprenta de EL LIBERAL.

## PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

## CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

# MÁQUINAS PARA TRINCHAR CARNE

EL MEJOR SISTEMA CONOCIDO

## BATERIA DE COCINA

de hierro batido, esmaltada y estañada, surtido completo

Castillo núm. 10. -- VIUDA DE PONS Y MURILLO -- Castillo, núm. 10